

安阳市农业农村局
安阳市财政局
安阳市自然资源和规划局
安阳市生态环境局
安阳市林业局
安阳市城市管理局
中华人民共和国安阳海关

文件

安农〔2022〕1号

关于印发安阳市外来入侵物种普查方案的 通 知

各县（市、区）农业农村局、财政局、自然资源和规划局、生态环境局、林业局、城市管理局、安阳海关：

为切实加强外来物种入侵防控，根据河南省农业农村厅、财政厅、自然资源厅、生态环境厅、住房和城乡建设厅、郑州海关、河南省林业局等七部委联合印发的《关于印发河南省外来入侵物

种普查方案的通知》(豫农文〔2021〕297号),结合安阳实际,我们制定了《安阳市外来入侵物种普查方案》,现印发给你们,请抓好贯彻落实。



安阳市外来入侵物种普查方案

为全面掌握我市外来物种入侵状况和发生趋势，进一步加强外来物种入侵防控工作，防范农业生产和林业生态重大风险，根据国家相关要求，制定本方案。

一、普查目标

根据河南省统一安排部署，利用3年左右的时间，摸清我市外来入侵物种的种类数量、分布范围、发生面积、危害程度等情况，构建外来入侵物种信息数据库，分析外来入侵物种对我市经济、生态和社会的影响，研判我市外来物种入侵扩散趋势，为科学防控外来物种入侵提供基础数据支撑。

二、普查对象和任务

以初步掌握的外来入侵物种信息为基础，兼顾其他潜在高危外来有害物种，对农田、渔业水域、森林、湿地、主要入境口岸等区域开展普查，普查对象包括外来入侵植物、动物、植物病虫害等。按照物种入侵发生生境和危害类型，主要分为农业外来入侵物种、森林湿地等区域外来入侵物种和主要入境口岸外来入侵物种3个类别。

(一)农业外来入侵物种普查。主要开展农业外来入侵植物、农作物外来入侵病虫害和外来入侵水生动物普查，采取面上调查和重点监测相结合方式实施。通过问卷调查、实地踏查、专家咨

询等方法，从面上掌握农业外来入侵物种的种类数量、分布范围、发生面积等基本信息。选取部分重大危害入侵物种，在其爆发区、新发区及高危风险区等重点区域，设置调查样点，开展系统调查监测，测算危害程度、经济影响、生态影响与潜在扩散风险。

（二）森林湿地等区域外来入侵物种普查。充分利用森林、湿地等生态系统现有外来入侵物种调查数据，采用面上调查和重点监测相结合方式实施。通过问卷调查、实地踏查、专家咨询等方法，开展面上调查，掌握重要森林、湿地以及重要自然保护地、城乡绿化带等区域外来入侵物种的种类数量、分布范围、发生面积等信息。选取部分重大危害入侵物种，在其爆发区、新发区及高危风险区等重点区域，开展系统调查监测，测算危害程度、经济影响、生态影响与潜在扩散风险。

（三）主要入境口岸外来入侵物种普查。在入境口岸开展外来入侵物种普查，对机场、车站以及进口货物存放点，通过问卷调查、实地监测等方法，开展面上调查，掌握口岸内外来入侵物种的种类数量、分布范围、发生面积等基本信息。选取需要关注的入侵物种，在重点区域开展系统调查监测，测算其危害程度、经济影响、生态影响与潜在扩散风险。

三、普查组织与实施

（一）普查组织。按照“全省统一部署、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，全面谋划、分头实施、整体推进，扎实开展普查工作。市级由农业农村局牵头，自然资源、

生态环境、林业、城市管理、海关等部门加强联合会商，统一研究制定普查工作管理制度、技术方案等，协调解决普查过程中遇到的重大困难和问题。农业农村部门负责普查日常工作，并具体组织开展农田、渔业水域等区域普查。自然资源、林草部门依据职责开展森林、草地、湿地等自然生态系统及重要自然保护地、城乡绿化带等区域普查。城市管理部门配合做好城市公园绿地和园林绿化带区域普查工作。生态环境部门依据职责开展生物多样性保护优先区域等区域普查。海关部门依据职责开展主要入境口岸区域普查。

各县（市、区）要加强组织领导，强化普查力量配备，制定实施方案，明确责任分工，落实普查经费，按进度安排做好本行政区域内普查工作。

（二）普查实施。普查时间为2021—2023年，标准时点为2022年12月31日24时，时期资料为2022年度资料。分年度安排如下：

2021年，开展前期准备。根据普查任务编制技术方案，明确工作目标，细化工作安排。开展普查宣传培训工作，提升基层人员物种识别、信息采集等专业技术能力。

2022年，全面推开普查。以县级行政区划为基本普查单元，开展农田、渔业水域、森林、湿地等区域外来入侵物种面上调查；按照农业农村局遴选的部分重大危害入侵物种，在集中暴发区、新发区等重点区域，开展系统调查监测；持续开展主要入境口岸

外来入侵物种普查；开展数据审核、质量核查等工作，确保普查数据质量。

2023年，成果核查总结。完成普查数据质量核查，对审核结果存疑的开展补充调查。

四、普查工作分工

市级部门按照职责，制定全市普查技术方案等基础性技术文件，做好宣传培训与技术指导，做好市级普查数据整理上报等工作。

县级部门根据市级方案，制定属地普查实施方案，加强辖区内普查工作的组织动员和宣传培训，开展外来入侵物种面上调查，印制并发放普查报表，做好数据核查、评估、录入、校核、加工等工作。

五、保障措施

(一) 提高思想认识。各县(市、区)各部门要切实提高政治站位，充分认识开展外来入侵物种普查工作的重大意义，强化担当意识，压实工作责任，上下联动、部门协同、合力推进，按时保质保量完成普查各项任务，持续加强外来物种入侵防控工作。

(二) 加强质量控制。建立普查数据质量溯源制度，实行信息平台数据采集和审核实名制管理，确保全程规范化管理。各县(市、区)普查机构要认真执行质量管理制度，不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查资料，严格履行保密义务。

(三) 加强经费保障。市级部门开展相关工作所需经费，由所在部门预算中统筹安排。各县（市、区）要落实保障责任，将普查经费列入本级预算。要规范经费使用，加强监督管理，全面实施预算绩效管理，确保经费使用规范、合理、有效。

(四) 加强宣传引导。认真做好普查宣传的宣传动员，利用互联网、移动终端、广播电视等各种媒介，组织开展科普宣传活动，提高公众外来物种入侵防控意识，营造全社会共同参与的良好氛围。

安阳市农业农村局办公室

2022年1月6日印发

安阳市农业农村局
安阳市自然资源和规划局
安阳市生态环境局
安阳市交通运输局
安阳市水利局
安阳市林业局
安阳市城市管理局
中华人民共和国家海关

文件

安农〔2022〕3号

关于进一步做好外来入侵物种防控工作的通知

各县（市、区）农业农村局、自然资源和规划局、生态环境局、
交通运输局、水利局、林业局、城市管理局、安阳海关：

近年来，我市外来入侵物种呈多发频发态势，尤其是 2021 年 11 月中旬，“加拿大一枝黄花”入侵事件形成舆论热点，引起

社会广泛关注。为切实做好外来入侵物种防控工作，坚决遏制其在我市境内扩散蔓延，根据市政府工作安排，现就有关事项通知如下。

一、提升思想站位，认识重大意义。外来物种入侵是全球性问题，严重影响入侵地的生态环境，损害农林牧渔业可持续发展和生物多样性，关乎国家安全和人民群众身体健康。党中央、国务院高度重视外来入侵物种防控工作，各县（市、区）各部门一定要从讲政治的高度，进一步提升思想站位，充分理解做好外来入侵物种防控工作的重要性和紧迫性，把外来入侵物种防控工作摆在更加突出的位置，切实做好外来入侵物种防控工作。

二、强化防控思路，明确责任分工。按照“底线思维、源头预防、综合治理、全民参与”的原则，进一步夯实属地责任，坚持遏增量与清存量相结合，普查与防控相结合，集中行动与持久攻坚相结合，突出重点领域和关键环节，持续推进防控工作。农业农村部门牵头，并具体负责农田生态系统外来入侵物种治理；自然资源、林业部门负责林业、草地、湿地等系统外来入侵物种防控；交通部门负责高速、国道、省道等交通沿线两侧外来入侵物种防控；水利部门负责河流、水库、库区等领域外来入侵物种防控；城市管理部门负责城乡绿化区域、公园等外来入侵物种防控；海关负责外来入侵物种口岸防控；生态环境部门加大生物多样性保护优先区域外来入侵物种的监督力度。

三、发挥科技支撑，因地制宜防控。科技是有效防控外来入侵物种的有力武器，各县（市、区）要进一步优化科技资源布局，组建专家团队，针对当地不同类型外来入侵物种特征，加强防控技术和防除技术研究，逐步摸清外来入侵物种危害特征、蔓延规律和扩散机制，因地制宜制定防控和防除措施，实现精准防控和科学防除。

四、加强宣传培训，构建群防群控。各县（市、区）要采取多种形式，充分发挥媒体特别是新媒体的作用，强化科普宣传工作，提高全社会防控意识。组织专业技术人员开展现场培训，提高基层工作人员的识别能力和清除技能，确保科学、精准、有效防控。面向群众大力开展形式多样的宣传活动，指导生产者、经营主体对自留地、流转地开展自我防控工作，要主动公布服务咨询电话，引导、鼓励全社会力量共同参与防控，努力构建群防群控的工作局面，逐步形成全社会共同参与的良好氛围。





安阳市农业农村局办公室

2022年1月10日印发